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I.


Pod pojem stavovský archiv zahrnujeme dnes soubor písemností, které mají přímý nebo nepřímý vztah k činnosti stavů českého Slezska jako celku i k jednotlivým jeho částem. Vznikl historickým vývojem. Jeho jádro a převážnou část tvoří písemnosti knížectví opavského a krnovského, k nimž se po rozdělení Slezska r. 1741 připojily i materiály Těšínska, Bílska a české části Niska. Vznikl a rozvíjel se s rozvojem politické neodvislosti obou uvedených knížectví. Stavové do něho pečlivě uschovávali privilegia, zemské knihy i pozdější aktový materiál, především z důvodů praktických, aby jejich potomci mohli hájit a doložit svá práva dříve nabytá. stavovský archiv nikdy nebyl pojímán jako celek, vyrostlý z úřední činnosti stavovské zprávy, nýbrž s píše jako sbírka pamětihodností, vzácných listin a rukopisů a archivního materiálu, které měly význam pro opavské stavy. Sem se shromažďovalo bez ohledu na provenienci vše, co podle mínění stavů v tehdejší době i pro budoucnost mělo nějaký právní nebo historický význam. Do stavovského archivu, jak se o něm mluví v pramenech, náležela také registratura zemských práv, hejtmanských úřadů, a zemských výběrčích úřadů jednotlivých knížectví. Ty však byly z něho po právu vyloučeny a tvoří dnes samostatné fondy. Zůstaly jen listiny spolu s listy a mandáty a zemské desky a ostatní stavovské rukopisy, i když i ty v podstatě náleží do zemských práv a zemských sněmů. Byly tu ponechány proto, že tvoří už vžité celky a jakési slezské protějšky, i když zdaleka ne tak významné, českému korunnímu archivu a moravským stavovským listinám a stavovským rukopisům. U listin, listů a mandátů nejde v podstatě jen o materiály stavovské provenience, byly sem připojovány během historického vývoje stavovského archivu i písemnosti, získané sběrem památek, dary, koupí a podobně. 

Opavsko, k němuž se počítalo i Krnovsko, náleželo odedávna k Moravě, s níž mělo stejnou organizaci, soudní a správní, soud cúdoví. Na západě sousedilo se zbožím biskupa vratislavského (knížectvím niským), a to od Pradědu až po Zlaté Hory. Na severu a východě hraničilo s knížectvím opolským. Tu vedla hranice od Hlucholaz, ještě v knížectví niském, po pravém břehu řeky Prudnika až po ústí řeky Osoblahy. Dále šly hranice po pravém břehu potoka až tam, kde se do Straduny vlévá potok Milič. Odtud vedla hranice po levém břehu Miliče na jihovýchod až po řeku Pštinu. Řeka Pština tvořila svým  pravým břehem hranici knížectví až po Benkovice (jižně od Ratiboře). Od Benkovic pak byly vedeny hranice až po Bohumín. Od Bohumína byla přirozeným rozhraním mezi tehdejším Opolskem (nynějším Těšínskem) a mezi Moravou řeka Odra a pak Ostravice až k uherským hranicím. Na jih sousedilo Opavsko s krajem přerovským a krajem olomouckým. Tu byla přibližně hranicí čára, vedená od Místku na Odry. Od města Oder vedla hranice po řece Odře, pak jejím přítoku Budišovce a dále od vsi Kružberka až po Praděd po řece Moravici. 

V šedesátých letech 13. stol. dostává v této oblasti od svého otce statky levoboček krále Přemyslava Otakara II., Mikuláš. V r. 1269 zve se pánem opavským, i když ještě tímto titulem není míněno knížectví a země je stále ještě součástí Moravy. Po bitvě na Moravském poli, jíž se Mikuláš zúčastnil po boku svého otce a dostal se do uherského zajetí, svůj majetek na Opavsku ztratil a teprve po svém návratu ze zajetí začal se znovu uvazovati v jeho držení. V letech 1281 – 1283 ovládl krnovskou část Opavska a postupně získal půdu i na vlastním Opavsku, v r. 1288 byl již pánem celého Opavska a zval se knížetem opavským, i když stále ještě k vydělení Opavska z Moravy nedošlo. Avšak již roku 1294 král Václav II. je bezprostředním pánem země, ačkoliv Mikuláš se nadále zve knížetem opavským. Teprve po smrti Václava III. r. 1306 vrátil se Mikuláš na Opavsko. Neudržel se tu však dlouho a už brzy po r. 1308 byl z Opavska vyhnán a uchýlil se nejspíše na své plumlovské panství u Prostějova. Definitivně k držení země se dostal jeho nejstarší syn Mikuláš II., jemuž bylo r. 1318 krále Janem Lucembruským uděleno Opavsko v léno jako samostatné knížectví. Nebyla to věc převratná, v zásadě se jen dovršil mnohaletý vývoj, jenž spěl k odloučení Opavska od markrabství moravského. Od té doby se Opavsko počíná přikláněti ke Slezsku a začíná se postupně počítati mezi slezská knížectví, i když tu bylo stále vědomí sounáležitosti s Moravou. Nově vzniklé knížectví mělo hranice užší než bývalé Opavsko, neboť se zmenšilo klín země mezi Odrou a Ostravicí, který zůstal při Moravě. Od Opavska odpadly a zůstaly při Moravě enklávy – statky olomouckého biskupství a olomoucké kapituly, a to slavkovská, ketřská a osoblažská. Nepočítaly se však k nim Vlaštovičky, Rusín a Suché Lazce s Kravařovem, vzniklé později. Zato k Opavsku náleželo ještě později Zlatohorsko, v r. 1484 připojené ke knížectví niskému, Prudnicko, přidělené už dříve ke knížectví opolskému, Fulnecko, jež se koncem 15. stol. vrátilo k Moravě a Moravský Kočov, Šťáhle a Valšov, rovněž se vrátivší k Moravě.

V rukou knížat z rodu Přemyslovců zůstalo Opavsko až do r. 1464. V r. 1377 došlo k jeho rozdělení na knížectví krnovské, hlubčické a opavské, z nichž první dvě v r. 1484 splynula v jeden celek – knížectví krnovské. Knížectví opavské drželi Mikuláš II. (1318 – 1365), Jan I. (1367 – 1377), Václav I. spolu s bratrem Přemkem (1377 – 1381), po smrti svého bratra kníže Přemek sám (1381 – 1433), Václav II., Vilém a Arnošt a synové Václava II. Jan III. a Hanuš (1433 – 1464). R. 1464 koupil knížectví opavské král Jiří Poděbradský pro svého syna Viktorina (1464 – 1485), poté se jej zmocnil Matyáš Korvín, král uherský (1485 – 1490), jenž je postoupil svému nemanželskému synu Janu Korvínovi (1490 – 1501). Poté jej držel Zikmund, pozdější král polský (1501 – 1512), od něhož je vykoupil král Vladislav. Od té doby zůstalo knížectví opavské až do r. 1614 v rukou českých králů. Teprve v r. 1614 bylo znovu Opavsko uděleno v léno Karlu z Lichtenštejna a v držení Lichtenštejnů zůstalo až do roku 1918. 

Knížectví krnovské zůstalo po vydělení z Opavska knížeti Janu I. (1366 – 1380). Po něm je zdědil jeho syn Jan II. (1380 – 1385), jenž je prodal nebo zastavil knížeti Vladislavu Opolskému (1385 – 1390). Tento je opět prodal Joštovi, markrabímu moravskému (1390 – 1411). Po jeho smrti spadlo Krnovsko jako odumřelé léno na krále Václava, po jeho smrti na krále Zikmunda (1419 – 1422), jenž je opět udělil v léno Janu II. (1421 – 1423). Po něm zdědil Krnovsko jeho syn Mikuláš V. a Václav (1423 – 1437) a od r. 1437 Mikuláš V. sám (1437 – 1552). Po jeho smrti držel krnovsko jeho syn Jan IV. (1452 – 1483). Jím vymřela opavsko-krnovská větev Přemyslovců a země spadla na krále Matyáše Uherského (1483 – 1490). Po smrti krále Matyáše držela zemi sestra Jana IV. Barbora (1490 – 1510). Ještě však za jejího života bylo uděleno Krnovsko v léno Jiřímu ze Šelnberka (1510 – 1523). Ten zemi prodal se souhlasem českého krále markrabímu Jiřímu Hohenzollernskému (1523 1543). V držení Hohenzollernů zůstalo Krnovsko až do r. 1621, kdy byl markrabí Jan Jiří pro účast na stavovském povstání zbaven léna a knížectví uděleno r. 1622 nově v léno knížeti Karlu z Lichtenštejna. V rukou jeho rodu zůstalo Krnovsko až do r. 1918. 

Obě knížectví opavské i krnovské, byla mírem vratislavským v r. 1742 rozdělena na dvě části, část českou a část pruskou. Hranicí byla v podstatě řeka Opavice. Rovinu na levém břehu Opavice získal pruský král Bedřich II., převážně hornaté území na pravém břehu řeky zůstalo Marii Terezii. 

II.

Stavovský archiv v dnešní podobě není jednolitým celkem, je výsledkem dlouhodobého historického vývoje. Vznikl spojením písemností všech knížectví české části Slezska. Poněvadž jeho základem a daleko největší částí jsou materiály knížectví opavského a krnovského, přihlíží další výklad především k osudům písemností těchto knížectví.

Opavský stavovský archiv do doby, dokud stavové neměli vlastní místnosti, byl uložen zčásti u nejvyšším zemských úředníků, zčásti na opavské radnici. Bezpečné zprávy pro první polovinu 15. stol. máme o zemských deskách, jež byly v té době uchovávány v prostorách opavské radnice, kde také při požáru města v r. 1431 vzaly za své. Jak dlouho tam zůstaly nově založené zemské desky, nemůžeme s bezpečností říci. V r. 1537, v době, v níž byly vztahy mezi oběma vyššími stavy a městem Opavou zvlášť napjaté, kdy byl veden spor o příslušnost opavských měšťanů přes zemský soud, uvažovali stavové o jiném zajištění desk a privilegií, ježto nešlo podle jejich názoru měšťanům důvěřovat. Pro léta 1554 a 1579 máme však už zprávy, že už byly zemské desky uloženy na opavském zámku. Kde zůstaly ostatní písemnosti stavovského archivu, nelze zjistiti, patrně však u nejvyšších zemských úředníků, kde jich asi přišla značná část při častých změnách v obsazení nejvyšších zemských úřadů nazmar. To a potřeba samostatné prostory pro stavovské sjezdy a ke konání zemských soudů vedlo stavy k získání samostatné místnosti, kde by se mohly odbývati veškeré stavovské záležitosti. Se svolením kvardiána minoritského kláštera začalo se v r. 1575 s budováním soudní světnice v opavském minoritském klášteře, která se pak stala na dlouho sídlem stavovských úřadů opavského knížectví. Pro finanční těžkosti a neochotu stavů přispívat na stavbu práce se táhla několik let; byla dokončena až r. 1581. Avšak ani když soudní světnice stála, nebyl tu hned stavovský archiv uchováván. Tehdy už patrně byla rozlišována registratura od vlastního archivu, který i nadále zůstával na zámcích zemských úředníků; při soudní světnici byla uložena jen registratura s písemnostmi, nezbytnými pro chod stavovských úřadů. Tak v r. 1604 byl stavovský archiv na zámku v Bílovci. V r. 1608 se sice jednalo, aby byl archiv opět převezen do Opavy, zda však k tomu došlo, nevíme, neboť za 8 let poté byl zase v Bílovci. Jisté je, že tam nebyl celý, alespoň zemské desky byly odtud odvezeny do Opavy. V Opavě na radnici byly bezpečně od r. 1614, později na zámku v Bruntále. V Bruntále se zemské desky připomínají v r. 1614, 1618 a 1620. 

Třicetiletá válka s loupením, drancováním a požáry nutila stavy k dobrému zabezpečení stavovského archivu, jehož privilegií v něm uložených se stavové často dovolávaly. Už v roce 1618 na samém počátku války se stavové usnesli, aby zemská privilegia zůstala v Bílovci u Karla Pražmy, kde v té době byla. jejich vidimusy měl odvésti Jan mladší Bruntálský z Vrbna na svůj zámek v Bruntále. Zemské desky, jak už výše řečeno, v Bruntále už byly. Tak se stavové pojistili, aby celý archiv uložený na jednom místě nebyl v případě požáru zničen.

Po zlomení českého povstání, kdy se poměry na krátko uklidnily, byl stavovský archiv opět na krátko převezen do Opavy. Kdy se tak stalo, přesně nevíme, ale určitě už tu byl r. 1625. V té době bylo zemským sněmem rozhodnuto, aby byl sepsán inventář archivu, pořízeny opisy a zemské desky odevzdány do správy nejvyšším zemským úředníkům Inventarisace byla provedena jednak proto, aby byly písemnosti v těchto pohnutých dobách zabezpečeny před ztrátou, jednak z toho důvodu, aby stavové měli přehled o svých výsadách a mohli je snadno použít v jejich tehdejším sporu s knížetem Lichtenštejnem o potvrzení zemských privilegií jejž s ním od r. 1622 vedli. V Opavě přečkal archiv asi i Mannsfeldův v pád i celý zbytek 20. let 17. století. Teprve když se po roce 1630 politická situace zhoršila a válka se blížila k opavsku, stavům nastaly opět vážné starosti o archiv. Zprvu pomýšleli na zazdění stavovského archivu v minoritském klášteře; zda k tomu tehdy došlo, nevíme. Najisto však tu nebyl zazděn archiv celý, neboť kolem r. 1634 se lusnesli stavové, aby zemská privilegia v případě nebezpečí byla vyvezena ze země. Úkryt v klášteře i zazdění nezdál se jim asi bezpečný. Stalo se tak koncem roku 1635 anebo počátkem r. 1636 a archiv byl převezen do Krakova. Ponevadž bezprostřední nebezpečí se strany nepřítele, od Švédů tehdy nehrozilo, zdá se, že k odvozu archivu do Krakova došlo spíše na ochranu před císařskou posádkou, ležící tehdy v Opavě. Jejich velitel, plukovník Varlovský, nemoha dostat žold pro své žoldnéře, snažil se vymačkat peníze z opavských měšťanů a od stavů a neváhal sáhnouti ani k násilnostem. 

Do Krakova měl odvézti archiv tehdejší nejvyšší sudí, Jan Václav Sedlnický z Choltic. Jak dlouho archiv v Krakově pobyl, zda tam byl až do konce 30tileté války nepřetržitě, nebo jej vrátili občas do Opavy, nelze s určitostí říci. Zdá se však, že jeho nejvýznamnější část, zemská privilegia, zůstávala trvale v Krakově a ostatní písemnosti sem byly dováženy, jen když hrozilo zemi bezprostřední nebezpečí. Tak kupříkladu víme, že roku 1638 byly zemské desky v zemi. Tuto část archivu vozil do Krakova v nebezpečných dobách Václav Zikmund Vanecký z Jemničky, zprvu nejvyšší písař zemský, později nejvyšší soudce, a v dobách klidnějších je odvážel zase zpět. Stalo se tak nejméně dvakráte. V posledních fázích třicetileté války za vpádu švédů pod vedením Banéra a Torstensona do českých zemí byl však archiv v Krakově a zůstal tam až do konce války. Pak se zase vrátil zpět do minoritského kláštera, do archivního sklípku, jejž stavové drželi, i když byl archiv mimo Opavu. Sklípek však nedostačoval, takže část stavovských písemností byla uložena i mimo klášter. V r. 1664 to bylo ve vranickém domě v Opavě, ležícím pod jurisdikcí města. Proto už v r. 1666 vstoupili stavové k jednání s kvardiánem minoritského kláštera o získání nových prostor. Jednání uzavřeli v r. 1667 smlouvou. Podle ní bylo konventem povoleno, aby si v klášteře při vchodu do budovy po pravé straně mimo klausuru na svůj náklad postavili dvě nové klenuté místnosti pro ukládání spisů, k výslechu svědků a pod. K tomu že si v chodbě mohou provésti náležité stavební úpravy. Za užívání těchto prostor slíbili stavové složit 200 tolarů na nadaci a dáti klášteru 100 tolarů na opravu střechy. K uskutečnění celého záměru došlo teprve v r. 1674, kdy teprve povolili na sněmu peníze na tuto přístavbu. Do nových prostor se archiv stěhoval až v r. 1679. Tu pak byl uložen patrně celý stavovský archiv mimo spisy, které potřebovali zemští úředníci pro vyřizování běžné agendy. Velký požár města Opavy v roce 1689, jímž byla zničena převážná část města, postihl i minoritský klášter, který zcela vyhořel. Archiv jako celek byl však zachráněn nejvyšší písař zemský Václav Leopold Gusnar z Komárna jej nechal včas vystěhovat do sklepu svého domu, jenž zůstal od ohně uchráněn, a dal před dům postavit městskou stráž. Jistě se však při nastalém zmatku při požáru část stavovských písemností při přemísťování ztratila nebo zničila. 

Po vyhoření minoritského kláštera stavové sice jistý čas uvažovali o postavení vlastního sněmovního domu v Hlučíně, ale nedošlo k tomu. Po opětné výstavbě minoritského kláštera, k níž stavové finančně přispěli, vrátil se tam i stavovský archiv. 

Za tureckých válek a uherských insurekcí v 2. polovině 17. stol. byly sice úmysly v dobách zvýšeného nebezpečí odvézt archiv mimo zemi, avšak patrně k tomu nedošlo. Tak v r. 1663 jej chtěli odstěhovat do Vratislavi, v r. 1672 bylo opět usneseno dopraviti jej do Nisy, případně ještě na nějaké vzdálenější místo. Podobně v r. 1682 při hrozícím vpádu vzbouřenců z Bílska zmocňuje sněm nejvyšší zemské úředníky odvézt zemské desky a zemská privilegia z Opavy do bezpečí. Ke skutečnému přemístění stavovského archivu došlo však určitě za válek o Slezsko. Poprvé se tak stalo v r. 1742, kdy za hrozícího pruského vpádu do země byl stavovský archiv převezen na Lichtenštejnský zámek do Valtic. Jakmile však nebezpečí pominulo byl archiv převezen zpět. K novému přemístění došlo na počátku sedmileté války, v prosinci 1757, kdy jej stavové a kníže dali odvézt do Olomouce a odtud jeho méně významnou část r. 1758 dále do Brna, zatímco ostatek šel do Vídně. V srpnu téhož roku měly být tyto písemnosti vráceny zpět do Opavy. Došla jich tam však jen menší část, většina byla odeslána na lichtenštejnský zámek do Valtic a teprve odtud vrátila se do Opavy na staré místo do minoritského kláštera až po skončení sedmileté války. Dopravována byla v červenci r. 1763 robotními fúrami z jednoho lichtenštejnského panství k druhému až na místo určení.

V minoritském klášteře zůstal stavovský archiv až do počátku 19. století. Když r. 1800 koupil Slezský veřejný konvent z majetku studijního fondu budovu bývalé jesuitské koleje a gymnasia a vybudoval si z ní vlastní stavovský dům, byl tím zajištěn i předpoklad po řádné umístění stavovského archivu v jeho prostorách. K tomu nedošlo a archiv zůstal i nadále až do r. 1848 v místnostech minoritského kláštera, které měli stavové opavští stále pronajaty. Když byly r. 1848 zřízeny porotní soudy a opavský porotní soud byl umístěn v místnostech minoritského kláštera právě v prostorách dosud pronajatých stavům, musel se stavovský archiv stěhovat. Jeho nejcennější část, privilegia a jiný materiál, byly převzaty do konventní budovy, pozdějšího zemského sněmu slezského, a to uloženy všude tam, kde bylo místo; na půdu, do přilehlé prostory v druhém patře proti pozdějšímu velkému zasedacímu sálu zemského sněmu, do chodeb. Byly tu uloženy buď v dřevěných bednách nebo v ohnivzdorných skříních. Zemské desky, uzavřené dnem 30.61850 byly převzaty opavským zemským soudem a s ním se měnilo i místo jejich uložení.

Relativně méně významná část stavovského archivu, hlavně aktový materiál byl po vyklizení stavovských místností v minoritském klášteře naházen do lichtenštejnské stodoly na kiosku, kde ležel vystaven vnějším vlivům 10 let. Teprve r. 1858 profesor J. Lepař, přeložený z Jihlavy do Opavy jej tu objevil a domáhal se u konventního výboru záchrany těchto archiválií. V r. 1859 dosáhl, že materiály byly převezeny do konventní budovy a připojeny k ostatním písemnostem stavovského archivu. Tu zůstal stavovský archiv dlouhou dobu a stal se v r. 1927 základem nově organizovaného zemského archivu v Opavě. S ním pak prodělával všechny jeho další změny.

Zemské desky zůstaly až do r. 1937 u krajského soudu v Opavě. Už v r. 1932 navrhl tehdejší zemský archivář dr. Peřich soudu, že převezme opavské a spolu s nimi i krnovské desky do archivní úschovy. Jednání se vleklo a předání bylo uskutečněno až v r. 1937. Zemské desky byly připojeny k ostatním písemnostem stavovského archivu. 

V r. 1938 byl stavovský archiv před okupanty evakuován do tehdejšího zemského archivu v Brně, na zákrok ředitele nově vzniklého opavského říšského archivu dra. W. Latzkeho musel však být vrácen zpět. Před odvozem do Opavy však byl celý stavovský archiv ofotografována snímky uloženy v brněnském archivu. Před příchodem sovětské armády vedení říšského archivu v Opavě spolu s jinými materiály evakuovalo i stavovský archiv. Zásilka s listinami uvázla na trati u Hodonína, odkud byla vcelku beze ztráty po osvobození vrácena do Opavy, stejně pak stavovské rukopisy, které byly zachyceny v Kolešovicích u Rakovníka a odtransportovány zpět do opavského zemského, nyní státního archivu, kde jsou dosud. 

Krnovské stavovské písemnosti měly obdobný úděl jako opavské. Původně byly asi uloženy v městě Krnově, později na zámcích zemských úředníků a na konec v zámku krnovské komory v Krnově. Po rozdělení Slezska v r. 1741, kdy větší část knížectví opavského a krnovského zůstala na pruské straně, byla v r. 1746 zbylá část obou knížectví na české straně spojena v jeden celek, knížectví opavsko-krnovské se sídlem v Opavě. Sem byly převezeny i stavovské písemnosti z Krnova a spojeny s opavskými v jeden celek. 

Materiály ostatních slezských knížectví přišly sem až po r. 1848, kdy se dotvářel stavovský archiv slezský jako historický celek do dnešní podoby. 

III.


Stavovský archiv v minulosti nikdy nebyl v pořádku. Celé 17. – 18. stol. se objevují ve snešeních sněmovních i jinde nářky na jeho špatný stav a konají se pokusy o nápravu, avšak bezvýsledně. Nemalou měrou k tomu přispělo i časté stěhování archivu, spolu s okolnostmi, že často celý archiv nebo jeho části byly uchovány na zámcích zemských úředníků či jiných důvěryhodných osob z řad místní šlechty. Tak už r. 1625 byl sepisován jeho inventář a dělaly se opisy, v r. 1637, 1658 a 1659 znovu a od r. 1678 do r. 1680 opět. Výsledky práce se však nedochovaly, snad také proto, že pořádací práce byly málo placeny. Jaký nepořádek po třicetileté válce ve stavovských písemnostech byl, dokumentuje stavovský patent z r. 1665 rozesílaný po zemi v němž se vyzývají všichni, kdo cokoli z privilegií nebo desk mají, aby to neprodleně vrátili. Každý že dostane zvláštní potvrzení o vrácených písemnostech, aby po něm nemohly být podruhé vymáhány. Jestliže přece byl po posledním zásahu stavů stavovský archiv aspoň zčásti v pořádku, požár města Opavy v r. 1689 a s tím spojené kvapné přestěhování, uvedlo jej v bývalý nepořádek. Správou pověřený účetní, v r. 1659 nově jmenovaný a brzy pro finanční těžkosti opět zrušený, a později nejvyšší písař zemský mnoho pro archiv neudělali. Jediným viditelným výsledkem jejich práce je u listin několik systémů registraturních značek, jichž však pro nesoustavnost nelze užíti za východisko pořádacích prací. Ale ani v pozdějších dobách se se stavovským archivem mnoho neudělalo. Teprve na sklonku osmdesátých let 19. století stavové začínali věnovat archivu pozornost, ne z praktických důvodů jako dříve, spíše pro zachování stavovských památek jako historického pramene. R. 1849 usnesl se velký výbor rozšířeného konventu, předchůdce zemského výboru slezského, aby bylo zřízeno komité, které by mělo vnést pořádek do stavovských písemností. Současně byl pověřen uspořádáním stavovského archivu registrátor zemského práva opavského František Tiller, jenž se už dříve zabýval historií a pracoval v stavovském archivu. ten měl vypracovat plán, jak stavovský archiv nejlépe zpřístupnit, a navrhnout, kolik by za jeho uspořádání žádal. Tiller slezskému konventu oznámil, že by byl se zpracováním archivu do jednoho roku hotov, kdyby mu byl dán k ruce jeden pomocný dělník jako manipulant. Poněvadž v souvislosti s reorganizací veřejné správy po roce 1848 byl v r. 1850 přeložen jako kancelista k okresnímu úřadu do Krnova z celého plánu sešlo. 

Počátky pořádacích prací stavovského archivu slezského spadají až do r. 1888, kdy tehdejší profesor opavského německého gymnasia dr. Gottlieb Kürschner z titulu své funkce konservátora ústřední komise pro výzkum a zachování uměleckých a historických památek požádal zemský výbor slezský o povolení prohlédnout stavovské listiny. Dr. Kürschner ještě téhož roku podal návrh na jejich uspořádání. Návrh byl schválen, dr. Kürschner roztřídil materiál stavovského archivu a začal s pořádacími pracemi. V r. 1894 komisionelně předal zemskému výboru slezskému nově uspořádané listiny spolu se zpracovanými archivními pomůckami. Bylo to 10 knih tzv. katalogů, v nichž byla zachycena záhlavními regesty velká část dochovaných stavovských listin. Dr. Kürschner neevidoval ty listiny, které podle jeho mínění byly méně významné. V tzv. katalozích vedle záhlavního regestu pro každou listinu byly ještě buď doslovné opisy nebo náhradní regesty. Dr. Kürschner roztřídil dochovaný listinný materiál do 10 věcných skupin:

I. Reversy k zemi (10 ks)

II. Zmocnění k testamentům a jednorázová akta (64 ks)

III. Privilegia (37 ks)

IV. Dlužní úpisy, převody dlužních úpisů (82 ks)

V. Akta zemského práva (142 ks)

VI. Akta k zemským deskám (61 ks)

VII. Kvitance, smlouvy a pod. (52 ks)

VIII. Koupě, prodeje, narovnání a pod. (42 ks)

IX. Listina k dějinám Krnova pod vládou braniborského rodu (78 ks)

X. Listiny a akta k zastavení a výkupu knížectví opavského (31 ks)


Listiny samy byly chráněny hedvábným papírem složeným na menší formát a vloženy do papírových obalů, každá s opisem zpracování v katalogu (záhlavní regest, náhradní regest nebo opis). Pro úschovu listin pořídil zemský výbor dvě dřevěné skříně po jednadvaceti přihrádkách, které byly zabudovány do tresoru ve zdi mezi dvěma místnostmi, kde byl uchováván celý zemský archiv. Jedna skříň byla označena písmenou A, druhá písmenou B. Listiny byly osignovány u každé z obou skříní římským číslem příslušné přihrádky (každá skříň měla číslování samostatné) a arabským číslem průběžně pro každou přihrádku. Rozdělení se nevázalo na věcné třídění v katalozích, spíše spočívalo na formálních hlediscích, na velikosti listiny apod. 


Veškerý listinný materiál dr. Kürschner do katalogu nepojal, značnou část – asi 200 ks -, již pokládal za méně významnou, nechal bez evidence ve skříni „B“. K nim přidal i další písemnosti, které později získal ve sběru, dary apod. Za to pojal do archivu vedle listin, listů a mandátů i řadu akt, které musely být při pořádání vyloučeny. V tomto stavu zůstal stavovský archiv až do r. 1937, kdy k němu byly připojeny od krajského soudu převzaté stavovské rukopisy. Ale ani pak nedošlo k odbornému zpracování fondu. Teprve po osvobození byl z něho vyloučen v r. 1955 zemský výběrčí úřad knížectví opavského, krnovského a opavsko-krnovského, v r. 1957 zemské právo opavské, krnovské a opavsko- krnovské a v r. 1964 hejtmanský úřad knížectví opavského, krnovského a opavsko-krnovského. Stavovské rukopisy zůstaly kromě popisu v archivním průvodci bez archivní pomůcky. 


Při pořádacích pracích v r. 1965 jsme ponechali stavovský archiv v širším pojetí jako stavovský archiv české části Slezska, i když převážná část jsou písemnosti opavsko-krnovských stavů a materiály ostatních knížectví pocházejí teprve z doby po rozdělení Slezska. Po vyloučení písemnosti zemského práva, zemského výběrčího úřadu a hejtmanského úřadu zůstaly v něm listiny, listy, mandáty a stavovské rukopisy. Při zpracování listin, listů a mandátů bylo je nutno nově regestovat, neboť dr. Kürschner neznal dobře česky, jeho regesty byly mnohdy věcně nesprávné, byly tu i chyby ve čtení, v dataci i jinde. Kürschnerovo věcné členění podle obsahu materiálu jsme opustili a rozdělili tyto písemnosti teritoriálně podle jednotlivých knížectví, v nich pak chronologicky. Od členění na listiny, listiny a mandáty jsme upustili, neboť mnohdy rozdíl mezi těmito skupinami by byl neznatelný a navíc by se zbytečně tříštily časové souvislosti. Vyloučen byl aktový materiál a zařazen do příslušných fondů. Listiny, listiny a mandáty cizí provenience, které do fondu nepříslušely byly rovněž vyděleny a zařazeny tam, kam svou povahou patří.


Regesty byly dělány podrobněji, než bývá zpravidla zvykem pro inventář. To proto, že k jejich katalogizaci nebude po delší dobu přikročeno. Snažili jsme se v nich zachytit zejména všechna jména v listinách, listech a mandátech obsažená s údaji, kde který feudál kdy seděl, neboť pro problematiku českého Slezska jsou mnohdy důležitější než právní počiny v nich zaznamenané.


Stavovské rukopisy, knihy zemské a desky zemské, dochované na Opavsku od r. 1431 a na Krnovsku od r. 1404, byly rozděleny a uspořádány podle jednotlivých knížectví. Zemské knihy a zemské desky opavské, krnovské a niské pocházejí ze serie vedené u stavů, kdežto těšínské knihy hypoték jsou z řady psané u královského úřadu v Opavě a po jeho zrušení u moravskoslezského zemského práva v Brně. Tyto záznamní a hypoteční knihy deskových statků jsou ve Slezsku starou institucí, byly vedeny odedávna u vrchního úřadu ve Vratislavi. Po ztrátě většiny Slezska je císařovna Marie Terezie znovu zavedla patentem z 19.6.1752 pro českou část Slezska a po jeho zrušení u moravsko-slezského zemského práva. Z obou těchto míst, od stavů i od zemského práva dostaly se zemské desky v r. 1849 na opavský zemský soud (později soud krajský) a odtud v r. 1937 do zemského archivu v Opavě. Kam přišly knihy ostatních knížectví nelze zatím zjistiti. 


Stavovské rukopisy byly členěny původně v duchu tehdejší organizace na knihy přední (knihy soudní), knihy zadní (knihy pozemkové – zemské desky), snešení sněmovní a knihy právní a kopiáře. Knihy ze starší doby, do nichž bylo asi podle moravské analogie bez jakéhokoliv třídění zaznamenáno vše, co bylo projednáváno před zemským soudem, se nedochovaly. 


Při srovnání se staršími záznamy v literatuře aj. bylo zjištěno, že v souboru stavovských rukopisů v poslední době k velkým ztrátám nedošlo. Chybí pouze kniha roků sv. VII. z let 1710 – 1712, která se ztratila pravděpodobně při evakuaci za druhé světové války. Časové údaje u jednotlivých rukopisů jsou udávány v tištěných pracích pojednávajících o stavovských rukopisech, odlišně. Rozdíly spočívají dílem v povrchním prostudování rukopisů, dílem v tom, že jednotliví autoři nesprávně odlišovali vlastní text zápisů od dodatečných přípisků, popřípadě se spokojili jen s údaji na deskách. 


Názvy na zemských deskách i jiných stavovských rukopisech jsou uváděny mnohde německy i v tom případě, je-li celá kniha psána česky. To proto, že byly popisovány dodatečně až v druhé polovině 18. stol., kdy už stavové úřadovali jen německy. Rukopisy a zčásti i listiny byly poškozeny do té míry, že bylo nutno přikročit k jejich konservaci. Převazba a konservace všech rukopisů byla provedena v letech 1953 – 1966, konservace listin v l. 1964 – 1965. U rukopisů byla napodobena původní dobová vazba, u listin vedle vlastní konservace listin opraveny i pečeti.


Ke všem rukopisům byla zhotovena ochranná pouzdra. Při opravě vazeb byly objeveny fragmenty rukopisů, listy, listiny aj., jež byly konservovány a zařazeny vesměs do sbírky listin. 


V regestech uváděná místní jména byla ponechána v té podobě, v jaké jsou v originále. V místním rejstříku byla tato jména odkazy seřazena podle názvů a stavu v lexikonu z r. 1965. Místa, ležící v nynějším Polsku, dostala pojmenování podle práce Stanisl´awa Rosponda, Sl´ownik nazw. geograficznych Polski Zachodniej i Pól‘nocznej, Wrocl´aw 1951. Pouze tam, kde je podle této pomůcky nelze určit, byla ponechána v původním znění.

IV.



Stavovský archiv poskytuje základní prameny pro poznání dějin Slezska, především Opavska a Krnovska za feudalismu. Jsou zde údaje o majetkových přesunech v držbě velkostatků a o držbě velkostatků vůbec, o sociálním a hospodářském postavení zdejší šlechty, o jejím zadlužení, berním zatížení, vojenských břemenech, o jejích vzájemných sporech, ale i o povyšování do šlechtického stavu, udělování a polepšování znaků a pod. Jsou tu údaje o stavovské samosprávě, o stavovských sjezdech, o sporech místní šlechty s panovníky a později s knížaty z rodu Lichtenštejnů a Hohenzollernů o stavovská práva, o příslušnost Opavska k Moravě či ke Slezsku. nacházejí se tu i informace o poddaných, o jejich sporech se šlechtou, jejichž výslednicí je stálé zhoršování sociálního a materiálního postavení poddaných. Badatel tu však nalezne i poučení o právním a sociálním postavení zdejších měst, o udělování a potvrzování jim privilegií. Nepřeberné jsou tu údaje pro místopis hlavně Opavska a Krnovska a zejména pro genealogii slezské šlechty. 

V.


Fond uspořádali a zpracovali formou podrobného inventáře v r. 1965 hlavní archivní pracovník dr. Stanislav Drkal a archivní pracovník Jaroslav Donát, kteří zpracovali i rejstříky. Úvod inventáře sestavil dr. Stanislav Drkal.


Fond po zpracování obsahuje 779 listin, listů a mandátů a 247 úředních knih. Celkem má tedy 1026 inventárních a zároveň i evidenčních jednotek. Jeho rozsah k 1.1.1966 činí 27.8 bm. 
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